

以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写



□新华社记者 范思翔 齐琪 罗鑫

穿越历史的尘烟,有一种记忆永不磨灭。

88年前的今天——1937年7月7日,日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。七七事变爆发,中华儿女气壮山河地抗击,拉开全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标,激荡着国人的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是全民族抗战爆发88周年。

宛平城内,中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题,更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时,仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响,将人们的思绪带回那段中华儿女共赴国难、浴血奋战的烽火岁月。

“现场齐声高唱国歌的声音铿锵有力,让我非常振奋。作为新时代的少先队员,我会更加努力学习知识、长本领,以实际行动传承红色基因,守护来之不易的和平,让胸前的红领巾永远飘扬。”仪式现场,初中学生张钰贺心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着仪式的进行,人们走进纪念馆序厅,将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前,深深鞠躬致敬中华民族威武不屈的脊梁。

“今天我们来到这里纪念,就是要永远铭记那些为了和平而牺牲的前辈先驱,唤起人民对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏,让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里,一片群星闪耀——对于这一全新设计,中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍:“群星象征着抗战时的四万万同胞;星星向中心移动汇聚,象征着人民群众凝聚在中国共产党周围,万众一心、共同抗战。”

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线,引领中国抗战的前进方向,成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面



展览精心设计的光影效果,持续赋能主题表达,丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”部分,灯光和背景骤然变昏暗,将参观者拉入那段沉痛的历史;当进入“伟大胜利 中华民族走向复兴的历史转折点”部分时,温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力,更容易激发观众的共情共鸣,让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中,教师车珊颖对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战!全体中华儿女前赴后继、勠力同心,用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区,通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式,用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气,千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑,他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概,都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

监往事,知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分,墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘,熠熠生辉。该部分展示了中国坚持走和平发展道路,积极推动构建人类命运共同体、愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

新征程上,伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心田,先辈的精神化作我前行的力量。面向未来,我们这代青少年将坚定理想信念,厚植家国情怀,不负使命担当,绽放出属于我们的时代光芒。”初中学生朱疆渝坚定地说。

新华社北京7月7日电

图①:纪念全民族抗战爆发88周年仪式现场。

图②:北京市第十中学的少先队员在仪式上。

图③:北京市第十二中学的少先队员在中国人民抗日战争纪念馆向抗战英烈献花。

图④:解放军官兵参观主题展览。

新华社发



积、1525张照片、3237件文物,全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》,赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等,不少珍贵文献在此展出;

多种手段情景还原东北抗联艰苦斗争、台儿庄战役、地道战、百团大战等场景,让人们身临其境;

浮雕《一二九运动》、雕塑《我要去延安》等颇具观赏价值的艺术雕刻,进一步强化主题叙述理念,提升展览艺术氛围;

定向音箱点播收听抗战歌曲、抗战家书视听空间、由5000多张抗战老照片组成的照片矩阵等,展览利用技术手段增强交互性,丰富情感体验;

贯穿历史与现实,丰富详实的展陈、艰苦卓绝的抗战场景,给观众深深的震撼。

“照片定格历史、文物承载记忆,它们让我们更加深刻地悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后,青年干部孙大鹏体会很深。

新华社发

淞沪战场今安在?

得铭记的光辉一页。”1932年一·二八淞沪抗战将领后人、华东师范大学退休教授沈坚说。

一·二八事变后,中国军队顽强抵抗侵略者,后来日军偷袭浏河登陆,中国军队退守。国民党政府同日本侵略者签订了《淞沪停战协定》。

五年后,1937年8月13日,又是在上海虹口八字桥及周边,日本军国主义势力再度挑衅,淞沪会战打响。

淞沪会战是中国全民族抗战爆发后的首场大型会战。这场血与火的殊死较量历时3个月。最终,中国军队不仅粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂妄计划,也迅速激发了中国军民的抗战热情。

会战打响后,第88师264旅担任主攻。旅长黄梅兴是一员勇将,早在一·二八淞沪抗战时,他就曾带领一个团的官兵与日军血战两天两夜。这一次重返淞沪战场,他率部连续冲锋,但突然一发炮弹在其身侧炸响,他腹部被击中,当场牺牲。黄梅兴的英雄事迹传到南京,也传到延安,燃起人们胸中的烈焰——救亡图存,只争朝夕。

“尽管敌我实力悬殊,特别是军械型号、质量差距甚远,但十九路军打出了中国人的士气,这是上海这座‘英雄之城’值

至1937年8月下旬,随着日军增援部队在上海宝山罗泾镇小川沙等地登陆,这场艰苦卓绝的会战,从城市街巷的围攻战,演变为火力战。”坚守宝山县城的营长姚子青率全营六百壮士与敌周旋七日,击退侵华日军海陆空轮番袭击,终寡不敌众,几乎全部阵亡。牺牲那年,姚子青仅29岁。”上海淞沪抗战纪念馆馆长孔祥俊说。

今天,“姚子青营抗日牺牲处”石刻纪念碑与宝山古城墙遗址相互辉映,上海淞沪抗战纪念馆与之位于同一片纪念公园内。作为国家二级博物馆,这里每年有逾30万名参观者前来瞻仰。

在纪念馆常设展中,巨幅相片震撼心灵——在日军轰炸后的废墟中,一个孤零零的中国娃娃在啼哭,仿佛诉说着这场战争的深重创痛。

“废墟中‘中国娃娃’的形象,与后来四行仓库保卫战的‘八百壮士’形象,瞬间‘点燃’海外舆论,支持中国打赢正义之战的国际声浪也越发强烈。”上海师范大学教授、上海抗战与世界反法西斯战争研究会会长苏智良说。

一组数据显示,在中国投入淞沪会战的70余万兵力中,涉及70多个师,官兵籍贯覆盖大半个中国。全民族抗战爆发后,工、农、商、学、医等,无一例外,纷纷投入抗战大熔炉。据不完全统计,日军轰炸上海老城厢后,中国共产党坚持在上海当地发展党员和士兵,陆续向根据地输送了数千名生力军。

沈坚至今仍在坚持整理抗战家书,为后辈普及抗战知识。他感慨,在中华民族处于生死存亡的危急关头,淞沪前线“地不分南北,人不分老幼”,各路将士响应抗日御侮、共赴国难的号召,舍家为国、百折不挠,前赴后继、团结奋战,这就是中华民族的血性和气魄。铭记历史,才能更加懂得珍惜当下。

近年来,上海淞沪抗战纪念馆精选出一批珍贵文物,与沉浸式讲解和红领巾志愿服务相融合,通过情景再现式的演出,带领参观者“重返”昔日战场,汲取精神力量。孔祥俊说:“淞沪英烈故事代代相传。我们要弘扬伟大抗战精神,让人们铭记历史、珍爱和平。”

新华社上海7月7日电

铭记历史 缅怀先烈



7月7日,南京抗日航空烈士纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性纪念活动。当日,南京抗日航空烈士纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众性纪念活动暨《杜立特行动大救援》《三万里长空逐梦苍穹——中国航空航天的辉煌征程》专题展。

新华社记者 李博 摄

中央档案馆向社会集中开放第七批馆藏档案

新华社北京7月7日电(记者董博婷)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,中央档案馆7日向社会集中开放第七批馆藏档案资料共计5.7万余件,其中抗战专题档案4万余件。

即日起,公众可持身份证、工作证等有效证件到中央档案馆开放档案主要为1931年9月至1945年9月间,

上却干着细菌战和人体活体实验的罪恶勾当,屠杀了大量粤港难民。但细菌战部队属于日军秘密部队,且日军在战败时将大量资料销毁,因此有关“华南防疫给水部”的原始史料尤为稀少。

“名簿与华南地区留存的日军细菌战历史遗址、遗迹形成了有力呼应,以日方档案文件的形式印证了此前‘波第8604部队’老兵证词和幸存者口述史料的真实性。”谭元亨说。

“这份档案可以说是我们打开侵华日军华南细菌战历史研究的一把重要钥匙。”华南师范大学副教授吴佩军说,接下来不但可以通过名册厘清其人员构成、机构设置和编制规模等基本史实,也可以具体研究名簿上人员战后的去向、梳理日军细菌战体系等,对揭示日军罪行具有重要意义。

“希望这些资料今后用于广东省档案馆的展览和历史研究。我想通过两国人民之间的相互交流和相互理解,实现‘日中友好、日中不再战’的目标。”在捐赠仪式上,松野诚也通过视频致辞说。

731部队原成员83分钟口述证言首次在国内公布

新华社哈尔滨7月7日电(记者杨思琪 何山)纪念全民族抗战爆发88周年之际,侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆7日在馆内展出731部队原成员胡桃泽正邦的口述证言。长达83分钟的视频中,胡桃泽正邦供述了731部队从事人体解剖、开展人体实验以及实施细菌战等罪行。

胡桃泽正邦说,731部队研制生产鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、炭疽等病菌,一天要生产两吨,并在重庆、湖北等地实施细菌攻击,就像无人机给田地播撒农药一样。其间,有日本军医误吸鼠疫菌,不到12个小时便死亡。

金士成说,这些残酷细节印证了731部队对人类生命的极端漠视,视频中“禁止对外泄密,甚至不能告知家人”“我妻子不知道我是干解剖的”等信息,反映了731部队的高度保密性,也解释了其罪行被长期掩盖的原因。

“这是揭露731部队罪行的‘活证据’,其价值不仅在于还原历史细节,更在于以加害者的视角揭露了日本军国主义严重违反国际公约与医学科研伦理,实施反人类暴行。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说,这一资料为731问题研究进行了有效补充,进一步揭示了731部队犯罪全貌。

据介绍,这份视频资料是胡桃泽正邦1991年8月在一次展览上揭露731部队罪行的影像,后被日本民间和平团体保存。2024年8月,该馆在日本731问题研究专家原文夫处征集而来。

胡桃泽正邦供述说,被实验者被称为“马路大”(日语“原木”的意思),其中包括中国人、朝鲜人、蒙古人、苏联人等,特设监狱中的常备人数在731部队犯罪全貌。

环评公示

黑龙江大地酒业有限公司扩建项目位于佳木斯市桦川经济开发区,本项目的建设将对环境产生一定影响,希望您从维护自身权益的角度,向建设单位提出宝贵意见,详见<http://b.u6v.cn/5VIBvF>。

环评公示

虎林一长春天然气管道虎林分输支线项目开展环境影响评价征求意见稿公示,向公众征求意见,详见生态环境公示网:<https://gongshi.qsyhbgi.com>。联系人:王主任,1775882666。

国家石油天然气管网集团有限公司东北分公司

公告

为加强协会资产管理,黑龙江省住房和城乡建设厅拟对黑龙江省墙体材料改革与建筑节能行业协会资产开展清查,请会长赵志刚看到公告后速与我厅联系,配合开展相关工作。联系电话:0451-53621171。

黑龙江省住房和城乡建设厅

2025年7月7日